
Comune di Modena 
Consiglio Comunale
Gruppo Consiliare Partito Democratico

Modena, 10/05/2010

Al Sig. Sindaco

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale

All’Ufficio Supporto Attività Consiliari

INTERROGAZIONE

Oggetto: azioni per la cura dei minori e sostegno per le famiglie che accolgono 
bambini in affido

I sottoscritti Consiglieri Comunali
considerato

che oggi, spesso, per cause diverse e plurime (dalla mancanza di lavoro per alcuni ai 
ritmi di vita gravosi e stressanti per altri, dalla crisi economica agli stili di vita disimpegnati 
ed  individualistici,  dalla  renitenza  ad  assumersi  responsabilità  alla  povertà  materiale, 
culturale  o  morale,  …),  molte  famiglie  sono  sempre  più  in  difficoltà  nello  svolgere  il 
compito loro proprio di crescita, di cura e di educazione dei figli;

che tali difficoltà talvolta degenerano in situazioni in cui i figli sono abbandonati a loro 
stessi e non seguiti adeguatamente, tanto da rendere necessari provvedimenti estremi come 
l’allontanamento, temporaneo o permanente, dalla famiglia stessa;

che, per legge, il Sindaco è responsabile dei minori senza famiglia e quindi deve approntare 
strutture e interventi per accogliere e seguire i bambini allontanati;

che, fra l’altro, i costi di questo servizio sono notevolmente onerosi per il bilancio 
comunale ammontando ad oltre 5.000.000 €;

che esistono molte famiglie affidatarie le quali, con grande generosità, accolgono i bambini 
per un periodo di tempo definito, ben sapendo che tale accoglienza è solo temporanea;

interrogano la Giunta Comunale per conoscere
quali interventi sono in campo per sostenere le funzioni genitoriali delle famiglie;



quali tipi di interventi l'Amministrazione Comunale ha posto in essere riguardo la cura di 
minori che vivono in famiglie in situazione di temporanea difficoltà, o addirittura senza di 
essa, ed in particolare:

1. quanti sono i bambini in tutela al Comune di Modena, quanti affidati e quanti in 
sorveglianza;

2. quante sono le famiglie con figli minori prese in carico dal servizio sociale;
3. quante sono nel nostro territorio le strutture che si occupano di minori e che tipo di 

attività vi viene svolta;
4. quante sono le famiglie affidatarie che accolgono i bambini per un periodo di tempo 

definito, e quali servizi, formazione, e sovvenzioni vengono eventualmente posti in 
essere per supportarle;

5. quali sono i rapporti col tribunale dei minori;
6. quali valutazioni vengono date delle cause che determinano queste situazioni e delle 

diverse tipologie di intervento;
7. come si presenta la situazione modenese rispetto ad altre realtà ad essa comparabili;
8. quali azioni future l'Amministrazione comunale ha in animo di porre in essere per 

offrire  a  questi  bambini  una  famiglia  o  quantomeno  un  luogo  accogliente 
contenendo il più possibile i costi.

Primo firmatario: Enrico Artioli – “Partito Democratico”
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Giulia Morini
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